
	ГОСУДАРСТВЕННАЯ РЕГИСТРАЦИЯ 
ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

	Гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя (ч.1 ст. 23 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ))

	Государственная регистрация индивидуального предпринимателя (далее – ИП) регулируется Федеральным законом № 129-ФЗ от 08.08.2001 "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей" (далее - Закон № 129-ФЗ)

	Уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим государственную регистрацию физических лиц в качестве ИП, является Федеральная налоговая служба (далее – ФНС, регистрирующий орган)
Административный регламент предоставления ФНС России государственной услуги по государственной регистрации физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей утвержден Приказом Минфина России от 13.01.2020 N ММВ-7-14/12@.

	Заявителем при государственной регистрации ИП может быть только физическое лицо, подающее документы в отношении себя лично. Подписать заявление представителю по доверенности нельзя (п. 1.5. ст. 9 Закона № 129-ФЗ)

	Государственная регистрация ИП осуществляется по месту его жительства 

	Документы на государственную регистрацию могут быть поданы любым из следующих способов:
· направлены почтовым отправлением с объявленной ценностью при его пересылке с описью вложения (подпись заявителя должна быть засвидетельствована нотариально);
· представлены непосредственно заявителем или представителем заявителя в ФНС;
· представлены заявителем или представителем заявителя через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (далее - МФЦ);
· направлены в форме электронных документов, подписанных усиленной квалифицированной электронной подписью.

При представлении документов в ФНС непосредственно или через МФЦ представитель заявителя действует на основании нотариально удостоверенной доверенности, с приложением такой доверенности или ее копии, верность которой засвидетельствована нотариально, к представляемым документам. Представителем может быть нотариус. Нотариусом, по просьбе заявителя, представление документов в ФНС может быть осуществлено в форме электронных документов, подписанных усиленной квалифицированной электронной подписью нотариуса.
Направить в ФНС документы на регистрацию в форме электронных документов можно с помощью сервиса на сайте ФНС России по адресу https://service.nalog.ru/gosreg/ooo-index.html#ip
Единый сервис на сайте ФНС России «Государственная регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» позволяет заполнить заявление о государственной регистрации с возможностью представления в регистрирующий орган (лично или в электронном виде).

	Также зарегистрироваться в качестве ИП можно с помощью мобильного приложения «Личный кабинет индивидуального предпринимателя» (см. письмо ФНС России от 11.09.2023 N Д-5-14/53)

	Перечень документов, которые необходимо представить в регистрирующий орган с целью получения статуса ИП, определен ст. 22.1 Закона № 129-ФЗ 
· заявление о государственной регистрации, подписанное лично заявителем (Форма заявления № Р21001 утверждена приказом ФНС России от 31.08.2020 № ЕД-7-14/617@ (ред. от 09.01.2024) «Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств» 
Подпись заявителя должна быть засвидетельствована нотариально, за исключением случаев, когда он представляет документы лично, непосредственно в регистрирующий орган или через МФЦ, с одновременным представлением документа, удостоверяющего личность, либо в форме электронных документов, подписанных усиленной квалифицированной электронной подписью заявителя);
· документ об уплате государственной пошлины; 
· для иностранных граждан и лиц без гражданства - копия документа, установленного федеральным законом или признаваемого в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность; 
· копия свидетельства о рождении физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, или копия иного документа, подтверждающего дату и место рождения указанного лица в соответствии с законодательством Российской Федерации или международным договором Российской Федерации (в случае, если документ, удостоверяющий личность физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, не содержит сведений о дате и месте рождения указанного лица); 
· копия документа, подтверждающего право физического лица временно или постоянно проживать в РФ (если физическое лицо является иностранным гражданином или лицом без гражданства);
· справка о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям (в случае, если физическое лицо намерено осуществлять определенные виды предпринимательской деятельности в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и социального обслуживания, в сфере детско-юношеского спорта, культуры и искусства с участием несовершеннолетних, перечень которых утверждается Правительством РФ)
Если в качестве ИП регистрируется гражданин РФ, не достигший совершеннолетия, то дополнительно к вышеуказанным документам ему необходимо представить один из следующих документов:
· нотариально удостоверенное согласие родителей, усыновителей или попечителя на осуществление предпринимательской деятельности;
· копию свидетельства о заключении брака;
· копию решения органа опеки и попечительства;
· копию решения суда об объявлении физического лица, регистрируемого в качестве индивидуального предпринимателя, полностью дееспособным (пп. "з" п. 1 ст. 22.1 Закона N 129-Ф)
Верность копии документа, представляемого для государственной регистрации, должна быть засвидетельствована нотариально, за исключением случая, когда документы представляются непосредственно заявителем с одновременным предъявлением документа в подлиннике (при направлении в форме электронных документов свидетельствование копии паспорта гражданина РФ в нотариальном порядке не требуется)

	В день получения документов, представленных непосредственно в регистрирующий орган, такой орган выдает расписку в получении документов с указанием их перечня и даты их получения заявителю либо его представителю, действующему на основании нотариально удостоверенной доверенности. В случае представления документов через МФЦ данная расписка выдается многофункциональным центром заявителю либо его представителю, действующему на основании нотариально удостоверенной доверенности
[bookmark: sub_9032]При получении регистрирующим органом документов, направленных почтовым отправлением, расписка в получении документов при наличии соответствующего указания заявителя направляется по указанному заявителем почтовому адресу не позднее рабочего дня, следующего за днем получения документов
При поступлении в регистрирующий орган документов в форме электронных документов с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети Интернет, включая единый портал государственных и муниципальных услуг, расписка в получении документов в течение рабочего дня, следующего за днем получения документов, направляется в форме электронного документа по адресу электронной почты, указанному заявителем

	Государственная регистрация физического лица в качестве ИП осуществляется в срок не более чем три рабочих дня со дня представления в ФНС документов
Решение о государственной регистрации, принятое ФНС, является основанием внесения соответствующей записи в Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей (ЕГРИП)

	Датой государственной регистрации ИП признается дата внесения Федеральной налоговой службой в ЕГРИП сведений о приобретении физическими лицами статуса ИП

	Процедура регистрации физического лица в качестве ИП завершается посредством направления (выдачи) документа, подтверждающего факт внесения записи в государственный реестр (п. 3 ст. 11 Закона № 129-ФЗ): форма N Р60009 "Лист записи ЕГРИП", утв. приказом ФНС России от 06.11.2020 N ЕД-7-14/794@.

	На основании сведений, содержащихся в ЕГРИП, налоговые органы осуществляют постановку ИП на учет в качестве налогоплательщика (п. 3 ст. 83 НК РФ)

	Не допускается государственная регистрация физического лица в качестве ИП (п. 4 ст. 22.1 Закона № 129-ФЗ) в следующих случаях:
· если лицо уже зарегистрировано в качестве ИП и его государственная регистрация в таком качестве не утратила силу;
· не истек год со дня принятия судом решения о прекращении в принудительном порядке его деятельности в качестве ИП;
· не истек срок, на который данное лицо по приговору суда лишено права заниматься предпринимательской деятельностью;
· не истекли 3 года со дня исключения ИП из ЕГРИП по решению ФНС;
· не истекли 5 лет с момента завершения процедуры реализации имущества гражданина или прекращения производства по делу о банкротстве в ходе такой процедуры (п. 2 ст. 216 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)")

	Решение об отказе в государственной регистрации по основаниям, предусмотренным п. 1 ст.23 Федерального закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ, принимается в течение 3 рабочих дней.
[bookmark: _GoBack]Жалоба на решения о государственной регистрации и об отказе в государственной регистрации подается в течение 3-х месяцев. Жалоба подается непосредственно, или направляется по почте, или подается в форме электронного документа с помощью информационного сервиса "Обратиться в ФНС России" по адресу https://www.nalog.ru/rn77/service/obr_fts/
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